苏州市吴中区市场监督管理局
行政处罚决定书
吴市监处罚〔2023〕00161号

当事人：任敏

住址：山东省*********************
现有居住地：苏州市****************
身份证号码：371***************
联系电话：***********                        

溧阳市市场监督管理局向我局邮寄送达了1份《案件移送函》及相关的刑事判决书1份，移送函显示当事人任敏因销售有毒、有害食品罪被判处有期徒刑，其违法行为地发生在我局辖区，故将该违法线索移送我局处理。鉴于当事人因食品安全犯罪已被判处有期徒刑之刑罚，我局于2023年01月16日决定对当事人立案调查。立案后，我局依法询问了当事人，调取了相关证据。   

经查：2019年7月左右，当事人在明知其售卖的“魔之豺”减肥产品可能含有危害人体健康成分的情况下，将“魔之豺”减肥产品售卖给其手下的代理徐春萌，销售金额为人民币700余元。案发后，公安机关扣押到“魔之豺”减肥产品，均检测出盐酸西布曲明成分。

二零二一年五月十三日，经开庭审理，江苏省溧阳市人民法院认为公诉机关指控当事人等五名被告人犯销售有毒、有害食品罪，事实清楚，证据确实充分，罪名成立，应予支持。根据《中华人民共和国刑法》以及《中华人民共和国刑事诉讼法》的相关规定，依法作出（2020）苏0481刑初831号刑事判决，判决当事人犯销售有毒、有害食品罪，判处有期徒刑十个月，缓刑一年二个月，并处罚金人民币五千元。

当事人销售有毒、有害食品时，租住地为苏州市吴中区东山镇杨湾村（4）大浜40号车库，发货地亦在此处。

2022年12月23日，我局执法人员对当事人现居住地苏州市吴中区东山镇万科伴湖花园4栋504室进行检查（判决书中涉及的当事人租住地苏州市吴中区东山镇杨湾村（4）大浜40号车库已不再租用），未发现该居住地有判决书所涉产品-“魔之豺”减肥产品。当事人目前待业在家，无工作。

调查认定的事实：

当事人因犯销售有毒、有害食品罪，被判处有期徒刑。

上述事实，主要有以下证据证明：

1.溧阳市市场监督管理局向我局送达的《案件移送函》（溧市监案移[2022]198号）1份、（2020）苏0481刑初831号刑事判决书复印件1份，说明案件来源，以及当事人犯罪原因、性质、涉案金额、被判处刑罚种类、判决日期等事实；

2.当事人提供本人身份证复印件1份，证明当事人主体身份；

3.我局所作现场检查笔录1份、照片2张，证明当事人现居住地无涉案产品等事实；

4.我局对当事人作询问笔录1份，证明当事人犯销售有毒、有害食品罪过程、违法行为地等事实。

本案调查终结后，本局于2022年03月10日向当事人送达了拟对当事人作出行政处罚的《行政处罚告知书》（吴市监罚告〔2023〕00169号），当事人在五个工作日内未提出陈述、申辩意见。       
案件性质：

当事人销售的“魔之豺”减肥产品掺有有毒、有害非食品原料“盐酸西布曲明”成分。当事人的行为违反了《中华人民共和国刑法》有关规定，被人民法院依法判处了有期徒刑之刑罚。

    自由裁量理由等其他需要说明的事项：

当事人因食品安全犯罪被判处有期徒刑，决定依法对当事人予以限制从业资格的行政处罚。《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》第二十四条规定：“市场监督管理部门对收到的人民法院生效法律文书，根据法律、行政法规和党中央、国务院政策文件需要实施严重违法失信名单管理的，参照本办法执行。”，但《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》自2021年9月1日起施行。本案中，江苏省溧阳市人民法院于2021年05月13日对当事人犯罪事实作出依法判决，根据法不溯及既往的原则，对当事人列入严重违法失信名单无法律依据。

    处理意见及依据：

当事人因食品安全犯罪被判处有期徒刑，依据《中华人民共和国食品安全法》第一百三十五条第二款“因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的，终身不得从事食品生产经营管理工作，也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员”之规定，决定对当事人处罚如下：                                   

    当事人终身不得从事食品生产经营管理工作，也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员。  

当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内凭本决定书到中国工商银行苏州市吴中区任一网点缴清上述款项。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第（一）项、第（四）项和《中华人民共和国行政强制法》第四十五条的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款(加处罚款数额不超出罚款数额)，并将依法申请人民法院强制执行。
当事人如对本行政处罚决定不服，可于收到本决定书之日起六十日内向苏州市吴中区人民政府申请复议，也可以于六个月内依法向苏州市姑苏区人民法院提起诉讼。

                   苏州市吴中区市场监督管理局

                         二〇二三年三月二十四日
（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

本文书一式两份，一份送达，一份归档。


